

高中毕业生的脚印

任仪

在这巍峨壮丽的洛矶山麓，一群年青而又朝气蓬勃的高中毕业生们，即将迎着金秋的朝阳，飞向大西洋和太平洋两岸的高等学府。这里所谈的三位华裔子女，他们就读于丹佛市三所不同的公立高中，他们将分别进入哈佛大学，加大伯克利和哥伦比亚大学深造。毫无疑问，四年高中，在学业上，他们都名列前茅；那么，他们还有哪些其它的特点吸引了这些高校，他们又是怎样申请和选择大学，值得未来的高中生们作为参考和借鉴呢？近来，作者采访了他们，他们的故事有趣又感人。亲爱的读者，想知道他们的所谈吗，敬请阅读下文。

哈佛大学挑选了他

站在我面前的这位小伙子，眉目清秀，中等身材。高原的阳光给了他健康的肤色和体魄，既不是白面书生，也不是黝黑壮汉，而是介于两者之间。也许，在今后的十年，二十年的科学家或医生的花名册上，你将可以看到他的名字---梁柯楠。他就是今秋将从三千多位学生的高中，唯一的一位进入哈佛大学就读的应届高中毕业生。

“呵，这么优秀的学生！”在您的惊叹之余，也一定想知道他是怎样进入这所鼎鼎有名的高等学府的？实际上，大学录取新生，其过程非常复杂。在此，就让我们来看看他本身的努力吧。他的 SAT 成绩是 2310，其中英语 800，数学 800，写作 710。四年高中，他共修了十二门 AP 课程；在 AP 全国统考中，成绩全是满分。从九年级起，他开始打网球，经过一路筛选，从低水准进入甲级竞赛队，并多次参加校际和州里的比赛。除了学习和运动，他还参加的学校的模拟联合国俱乐部，数学俱乐部，并且是全国优秀学生组织的负责人之一。从八年级到十年级，连续三年暑假，他都在丹佛市儿童医院做义工；十一年级暑假则在科罗拉多州立大学医学中心的生化实验室当义工，学习生化实验技术。他也常和妈妈一起在周末和假期周游各地，滑雪，游泳；和同学们一起去看电影，参加聚会。他恰似多数高中生一样，努力学习，参加各种文体活动，做义工，担任学生组织的领导；可是，他的经历却有点非同寻常。

当他还在襁褓中，正在求学的母亲，忍痛将才三个月的婴儿送回北京母亲家。这一去，就是十年！尽管他四岁时与姥姥来美探望妈妈，但也只是小住数月，便回北京上小学，直到十岁，才又返回正在当住院医生的妈妈身边。他十岁来美国，上小学五年级，数学的加减乘除没问题，英语课上则是“坐飞机”。每天晚上，妈妈下班回来，吃完饭就帮他补英文，给他讲解课文中的语法。数月后，他的英文成绩明显地提高了。

当他六年级随母亲来到丹佛市后，所在的初中班里有位男生，原先每次考试总是全班第一，柯楠来后不久，那男生的成绩就相对逊色了。他们之间的关系，也渐渐地发生了变化，由一起玩耍，谈笑到疏远，以至于七年级开学时，柯楠看到他，主动与他打招呼，那男生竟然像不认识似的扬长而去。十一岁的柯楠，还不太理解为什么，心里挺难受的，回家告诉了妈妈。当医生的妈妈从心理学的角度给他解释了为什么，并告诉他“不要计较，学会谅解他的心理”。小柯楠听明白了，说：“妈妈，我要学诸葛亮，不学周瑜！”妈妈乐的笑了，说：“孩子，这就对了！学诸葛亮，宰相肚里能撑船！”妈妈的开导，让小柯楠心里舒坦多了，他慢慢地学会协调与缓和关系。八年级，大家又在一个班里上课，形同一般同学。看来，博大精深的中国文化和其历史人物的故事，不但在柯楠幼小的心灵播下了饱满的种籽，重要的是他懂得“古为今用”。

尽管柯楠是母亲唯一的儿子，母子俩相依为命，但母亲对他一直要求很严格。当柯楠上十年级时，有次课后在学校图书馆里做数学作业，书呵，本子，计算器都堆在桌子上，他就去上厕所了。等他回来，嗨，价值一百元的计算器不翼而飞！怎么也找不到了。回家后，告诉了妈妈，妈妈说：“你要从中吸取教训，今后不再发生类似事情。因为这是第一次，妈妈会给你再买一个，如果再次发生，你要自己负责。”他答应了妈妈的要求。可是，“无巧不成书”，一天，在十二年级的数学课上，他不小心将手

划破了，鲜血直流，老师让他赶快去校医那儿包扎一下。他匆忙离开教室，既没想到这节课快要结束，下节课又有其他同学来上课；也没来得及收拾自己桌上东西，就跑到校医那儿去了。等他再次回到教室，又找不到他的计算器了！他心里懊丧极了。为了孩子的学习，妈妈又给他买了一个，但条件是：他必须付一半价钱。钱从哪来？他答应妈妈减少他最喜欢的点心，每周节省¥2.96，这样，攒了近半年，凑足了费用。说真的，听到此事，我从心里佩服这位母亲。正是母亲教育有方，使柯楠能够健康茁壮地成长。

当我问到他们怎样看被哈佛录取之事，母子俩笑了。母亲说：“能上哈佛，当然是件高兴的事；但我对儿子说了三点：第一，你被哈佛录取，这是对你在高中四年各方面的努力的肯定；第二，进哈佛，并不意味着今后你的事业一定会成功，也不意味你就比别人好多少，要珍惜这个机会；第三，这是一个新的起点，要继续奋斗。”柯楠说：“我同意妈妈的话。到大学后，我不但会继续主修自己喜爱的化学和物理，同时也会修其他社会科学的课，如政治学，历史等课程；我会继续打网球，参加学校里其他活动。”

他---梁柯楠，像千千万万个优秀的高中生一样，聪明，好学，积极地参与各种活动，发挥自己的领导潜能；加之严格的家教和东西方文化的洗礼；他已长成一棵挺拔茁壮的小树。我们祝福他将在哈佛的沃土里，更加根深叶茂，成为社会上的栋梁之材。

伯克利大学的新秀

当你坐在这远近闻名的科罗拉多州的露天红石剧场，看着这位亭亭玉立的高中毕业生，在热烈的掌声中从容地走上毕业典礼的讲台，面对一千多人，很有礼貌的开始她的演讲主题“千里之行，始于脚下。”当你听到这两千五百年前老子的哲言，在二十一世纪的美国，被一位华裔高中生作为她演讲文章核心与她的美国同学们互勉时，你能不为这位优秀的高中生感到骄傲和自豪吗？

她，徐晨旭，这位一九八九年出生在中国西南边陲的新疆，四岁多来美国的小女孩，如今，她的学业成绩是三百六十五位毕业生中的第一名；四年高中期间，她修了十二门 AP 课程，SAT 和 ACT 的成绩几乎接近满分。她用了不到半年的准备时间，写出的论文，参加英特尔（Intel）科技比赛，进入了半决赛；她参加的米克若（Micron）科技竞赛，获得了最高奖和奖学金。

这出色的成绩单是否意味着她成天钻在书堆里或实验室呢？恰恰相反，四年中，她除了参加学校的多种俱乐部，如辩论队，文学杂志主编，数学俱乐部等，还用了打量的时间在自家附近的图书馆和华人社区里做义工。

当她还在七年级时，在妈妈的建议下，她参加了照顾婴儿的训练班，不但学了怎样带小孩还学会怎样给婴儿换尿布，并拿到了执照。从二零零一年起，每个星期五晚上，从六点半到九点，她都会在“丹城大陆团契”当义工，照顾三到五岁间的学龄前儿

童。有的小朋友在家里很任性，不听话；有的则很淘气，可是，到了徐毛毛（昵称）这里，都慢慢地变乖了。她给小朋友们讲故事，教他们做手工，画画，唱歌，玩游戏，玩得可开心啦。当孩子们父母们来接他们回家，他们都不愿走，都要“再玩会儿。”徐毛毛告诉我，又一次她让小朋友们画“我的家”，有个叫小虎的孩子家里只有爸妈和他，却画了四个人。“你们家只有三口人，怎么画了四个人啊？”小虎指着画说：“这是我爸爸，妈妈，这是我，这是你，毛毛姐姐！”“我怎么会成了你们家人了？”“当然啦，我喜欢你啊，你就是我的好姐姐！”多么可爱的小虎！每到徐毛毛生日，小朋友们都会把他们最喜欢的东西包起来，送给他们的毛毛姐姐；同样，小朋友的生日，毛毛姐姐也一定到场。当徐毛毛回忆这些甜蜜的往事时，她说：“说真的，我是独生女，我很喜欢跟他们在一起，我也真的把他们当成我的弟弟小妹妹。”迄今为止，她一直做了三年多这种义工。此外，从去年到今年初，每周日下午，她到当地的长城中文学校辅导低年级学生学中文；她也是中文学校的学生，她写的中文文章，在二零零五年第六届武汉国际学生比赛中获得三等奖。她还积极地参加华人社区的各种文化活动，如文艺演出，新年晚会，龙舟赛等。在她高一那年暑假，她每天都到离家不远的图书馆里做三个小时的义工。她说：“在图书馆里，每天给小朋友们念书，讲故事；有时把书按编号放回书架上；有时帮助需要的人在计算机上查找资料。我做这种义工，既帮助了别人，也提高了我自己多方面的能

力，更是训练了我如何尽快地查找到所需的资料。”

在徐晨旭求学的十二年中，由于父母的学习和工作的变动，她先后换了十个学校。有时几个月，就从一个学校转到另一个学校。她四岁时随母亲来美国，与在林肯市内布拉斯加大学读博士的父亲相聚；三年多后搬到加拿大。当她上小学五年级时，他们搬到加拿大中西部的卡尔加里市，她上的小学几乎是“一色白”的学校。虽然，在这之前，不到十岁的她已有了数次转学的经历，但在这里遇到的事，让她至今难忘。班里有个比她高半头的男生放文具的柜子和她的柜子相邻，起先这男生看到她来开柜子放东西，总是喜欢堵着门，不让她开；后来毛毛每天都提前到校，趁着男生不在时赶紧把东西放进去。这男生当然知道毛毛是有意躲着他，有一天下课时，他专门在哪儿等着毛毛过来，他趁毛毛放东西之际。使劲地用自己的柜门向毛毛的头打去，顿时毛毛的头上就起了个大包，而他却惹无其事地扬长而去。毛毛疼得眼泪刷刷地往下流，她再也忍不住了，便告诉了老师。老师只是劝劝她，并说这男生父母离异，这样做，可能是想引起别人对他的关注。毛毛回到家，妈妈看到女儿头上的大包，追问她是怎么回事，这才知道事来已久，毛毛一直在尝试自己处理这件事，不愿让父母为自己在学校受人欺负而担心。妈妈可忍不下这口气，当即要到学校去找校长。毛毛一边哭，一边拉住妈妈不让去，并且告诉妈妈，她知道这男孩在家里得不到什么温暖，在学校因他长得又大又胖，也没多少同学搭理他。我是新来的，又长得矮小，他才欺

负我。妈妈不认为新生就该受人欺负，还是坚持要去学校评理，毛毛苦苦地拉住妈妈，用圣经上的话对妈妈说：“你们听见有话说：以眼还眼，以牙还牙。只是我要告诉你们，不要与恶人作对。有人打你的右脸，连左脸也转过来由他打；有人想要告你，要拿你的里衣，连外衣也由他拿去”（马太福音 5：38-40）。妈妈看着心爱的女儿，一个才十岁的孩子，忍着疼痛，居然用圣经上的话来劝自己，紧紧地搂住女儿，止不住的泪水潸然而下。。。。。。如今，妈妈提起此事，仍很伤感。毛毛对我说：“当时自己也很伤心难过，在新学校没有朋友，还受人欺负。但如果去找学校，即使批评他也不解决问题。同时想到这男生的家庭处境，也觉得他挺可怜的，就在心里努力去原谅他；在学校里能回避他，就尽量会避。过了一段时间，这男生大概也意识到自己的错，再也没找过麻烦了。”她还记得那时候在班里，不但这男生欺负她，女生也不理她。她就主动地跟她们打招呼，找她们说话，跟她们一起玩，帮她们解决学习上的难题。时间一长，她们也改变了态度，其中有两位女生竟然和她成了好朋友。当他们就搬回美国时，那些同学不但哭了，还送了很多礼物给她。往事已逝，如今，徐毛毛不无感慨地说：“因为从小多次搬家，我已经学会了怎样主动地去适应新环境，主动地结交朋友。在许多事情上，我都会主动地去想办法，把负面的东西转化到正面上来，尽量得到好的结果。”看到这里，听到这段话，你不觉得这是一位多么懂情理，明智的女孩吗？

是啊，这位优秀的高中生，将会与她的同伴们一起，为柏克利校园增添新的光彩。

“我去哥伦比亚大学”

这位将去哥伦比亚大学读书的高中生，不但长得很酷，也是一位品学兼优，多才多艺的青年。

出生于南京紫金山下的刘夏洋，不到一岁便随母亲来到美国洛矶山下的丹佛市，与正在读博士学位的父亲团圆。他的父母，祖父母在他小小的年纪便给他念许多中国的童话故事，送他学画画，弹钢琴，演话剧，读写中文。五岁多，他便参加了童子军。学习骑马，射箭，搭帐篷，野外露营，一直到小学毕业。

小学五年级时，在父亲的帮助下，他开始学习编写简单的计算机程序；七，八年级的暑假，便到离家不远的大学里选修计算机课程；在初中和高中学习期间，他利用业余时间，帮助有的老师设计并建立网站；去年暑假，他到一个国际进出口公司，应用已掌握的计算机绘画技术，设计各种各样的医护人员工作制服的目录画册；今年暑假，他应聘到某计算机软件公司，做高层项目主管的助理；同时，利用业余时间，帮助社区设计并建立网页。

他所在的高中设有 **IB** (International Baccalanreate) 课程，经过考试，从九，十年级起，他便进入了 **IB** 预科班；到十一，十二年级，由于成绩优异，他正式修 **IB** 课程。四年高中，他的学习成绩几乎都是 **A**，**SAT** 也考了 2130。除此之外，他担任过

高中班的学生会主席；他参加了学校的辩论队，并且赢了州里的比赛；他也是学校 FBLA（Future Business Leader Association）的成员，参加该组织的各种商业活动，如调查市场行情，做各种商业广告等；他还利用业余时间在中文字学校和社区做义工；他非常喜欢打篮球，乒乓球，游泳，爬山；除了弹钢琴，演话剧，他还能用长笛吹出非常悠扬的歌曲。这样一位各方面全面发展的优秀高中生，将到哥伦比亚大学学习生物医学工程。

他是在正常申请大学过程中，申请的每所大学，均被录取的少数高中生。今年由于申请大学的人数剧增，而且很多学生为保险起见，都申请五到十，或十几所大学。许多大学不得不拒收或将不少学生放到“等待名单”（waiting list）上。像刘夏洋这种申请了八所学校，全都被录取的学生，实在为数不多。那么，他都申请了哪些大学呢？他申请了康乃尔大学，杜克大学，约翰霍普金斯大学，莱斯大学，华盛顿大学，加州伯克利大学，科罗拉多州立大学和哥伦比亚大学。由此可见，他申请的这些大学，除科罗拉多州立大学外，均是美国大学排名榜首的大学。细心的读者也许会问，“他这么优秀的学生，为什么没申请哈佛，耶鲁或普林斯顿？”“为什么他选择去哥伦比亚大学？”是呵，在申请大学时，他是怎么考虑的？他为什么选择上哥伦比亚大学？当我问到他这个问题时，他谈了谈当时的想法。他比较明确自己到大学后，要主修生物医学工程专业。因此，在申请大学前，他首先到大学的网页上查看该校生物医学工程专业的情况，经过比较，他

感到杜克大学，约翰霍普金斯大学，哥伦比亚大学，康乃尔大学，华盛顿大学在这个专业上，都有很强的师资队伍，并且专业排名都前于哈佛，耶鲁这样的顶尖大学；同时，这些大学的其他学科也都很好。于是他决定根据所要学的专业情况来申请大学。同时，为了慎重起见，他既申请了该专业最好的大学，也申请了中等水准和本州的州立大学。这样，他给了自己足够的回旋余地，保证无论如何，一定有大学可上。然而，当他收到八所大学都录取的通知书后，高兴之余，必须“八中选一”。选择哪所大学呢？他与父母商量后，决定飞到杜克大学，约翰霍普金斯大学和哥伦比亚大学这三所大学去实地考察，体验学院的环境，与教授和学生交谈一下，看看自己最喜欢哪所大学。经过筛选，他选择了哥伦比亚大学。为什么？他说，首先，哥大让他进入该校的 **C.P. Davis Scholar Program**，这是专门给哥大工程分校录取的优秀学生的一种特殊奖励。旨在让学生们在学习工程技术知识的同时，扩大知识面，增加与社会各界人士的接触。四年大学期间，这些学生将有机会参加各种知名人士的演讲，并与他们探讨一些问题；同时，还可免费观看在纽约百老汇的演出和音乐会。其次，他非常喜欢纽约这座繁华的大城市；再就是，在纽约这座国际大都市里，他将会有更多的实习和工作机会。

的确，这是多么令人羡慕的“特殊奖励”，多么令人想往的大学与城市！刘夏洋为自己作了最佳选择，他会在这得天独厚的大学和城市里，得到更加全面的发展，成为二十一世纪的有用人才。

当天高气爽的金秋来临时，这一批朝气蓬勃的年青人，将奔赴各所大学，迎接新的挑战。在他们的身后，留下了一串清晰的高中岁月的脚印；但愿他们的经历，能为继往开来的高中生们，提供有价值的参考。

（此文发表于 2006 年 8 月 “世界日报” 的 “教育专刊” 上。）